

视觉中国



共享行业频繁“烂尾” 善后服务谁来买单

本报记者 崔爽

从去年开始,共享单车遭遇严冬,大量共享单车企业因资金链断裂而倒闭,其中不乏酷骑单车、小蓝单车等大品牌、大占有企业。

共享经济领域是“讨债”重灾区

共享经济领域的退押金难问题由来已久。早在去年底,小蓝单车退押金难的问题已经引发广泛讨论。更早的酷骑单车、共享汽车等十数家共享出行企业都曾曝出退押金难问题,引发的讨论和担忧一波接一波。

滥用公共资源型创业不可取

接受科技日报记者采访时,中央财经大学中国互联网经济研究院副院长欧阳日辉教授开门见山地指出:“共享单车这种创业模式,

押金时通知用户可将押金转入互联网金融平台,不过随后项目合作方发出声明称终止与ofo的合作。其实不止ofo,移动互联网催生的各种新业态模式一片火热之时,“烂尾”的争议也不断增加。

对监管提出更高要求

欧阳日辉表示,目前,我国关于新模式、新业态等新经济的监管措施还没有统一的法律法规,各行各业正在探索和完善。比如,《电子商务法》的颁布和实施对我国电子商务的健康发展起了保驾护航的作用。

赶走“隐性饥饿”,营养型农业开出良方

第二看台

本报记者 马爱平

“我国居民已从吃饱转向吃好,更加关注营养。但同时,城市人口营养失衡、微量元素缺乏导致健康受损,贫困地区营养不良等问题迫切需要解决。”11月26日,中国作物营养强化项目副主任、中国农科院生物技术所研究员张春义告诉科技日报记者。

营养不良仍是全球性问题

按照联合国粮农组织的介绍,摄入食物不足或饮食结构不当会引起营养不良。营养不良会导致疾病,反过来,疾病也会引发营养不良。如果某种微量元素(维生素或矿物质)摄入不足,即使摄入足够的食物,依然会引起营养不良。

营养不良,就是所谓的隐性饥饿,它指的是微量营养素的缺乏对人体健康的影响。张春义说。比如,肥胖症患者常常也是隐性饥饿人群,癌症、糖尿病、心血管疾病等慢性病患病风险增加。全球普遍存在的维生素A、碘、铁缺乏以及贫血导致发展中国家每年损失3%—5%的GDP。

而“特别够”的则是盐,人们摄入盐过多,尤其是在北方地区。调查还发现,血压异常、高血压的人,“膳食多样化”指数一般都比较低。推动高品质营养产品走向市场 针对微量营养素摄入不足造成的“隐性饥饿”,2003年国际生物强化项目开始在全球实施。

素的水稻、玉米、小麦、甘薯和马铃薯新品种。 “比如,我们从500多份来自全球的玉米自交系中筛选到高叶酸含量的材料,利用分子标记跟踪选育过程开发的高叶酸甜糯鲜食玉米,单个玉米叶酸含量约为200微克,每天食用2根就可以满足世界卫生组织推荐一天的叶酸需求量,该项研究成果已达到国际先进水平。”张春义说。

热点追踪

盒马“标签门”引热议 新模式陷入老问题泥潭

本报记者 刘艳

被打上新零售概念标签的阿里巴巴旗下盒马鲜生(以下简称盒马)陷入“标签门”。消费者在盒马上海大宁店看见工作人员更换胡萝卜包装时把日期也换了,市场监管局接举报后,立案调查。11月21日,盒马创始人、CEO侯毅在社交媒体上致歉称:盒马上海区总经理负有管理责任,就地免职,盒马开始在所有门店开展自查,进一步完善操作标准。

业务管理未跟上规模扩大速度

很多盒马的拥趸者感到郁闷,这样一家被视为新零售业态标杆的超市,怎么能容忍标签作假的传统陋习存在?从目前的情况看,“胡萝卜”事件之所以发生,源自员工销售业绩压力。盒马在近日发布的声明中承认,更换胡萝卜标签一事属实,并强调“这种行为是绝不允许的”。

需追求透明化而不是遮遮掩掩

虽然消费者通常会自己判断蔬菜是否新鲜,但超市擅自更换包装日期的行为,是另一回事。中国电子商务研究中心特约研究员、上海汉盛律师事务所高级合伙人李爱认为,食品安全关系每个人的身体健康和生命安全,盒马的行为不仅违背了其对消费者作出的承诺,也违反了我国对食品安全的管理制度。

图个明白

清洁能源重安全



河北省永清县自2016年以来大力开展“煤替代”工程,推广“气代煤”“电代煤”。图为11月25日,在河北省永清县韩村镇辛屯村,工作人员正为村民开展燃气安全使用培训。 新华社记者 李锐果摄

“基地+农户”模式助增收



广西南宁市的种羊养殖基地,以“基地+农户”的模式,实行“统一提供良种羊,统一提供养殖技术培训和饲料,统一销售”,带动周边村民增收脱贫。图为11月25日,一名工人在养殖基地喂羊。 新华社记者 陆波岸摄

扫一扫 欢迎关注 科技视点 微信公众号

